

胎圈钢丝的生产现状及节能环保

王宝玉¹,汪凯¹,宋为¹,王晋东²

(1. 中钢集团郑州金属制品研究院有限公司,河南 郑州 450001; 2. 河南恒星科技股份有限公司,河南 巩义 421251)

摘要:介绍我国胎圈钢丝的生产现状及节能环保途径。我国胎圈钢丝生产竞争结构呈现相对垄断和分散竞争的特征;产业政策和设计规范对胎圈钢丝生产的节能环保提出了要求,胎圈钢丝生产过程中,盘条表面处理采用大盘重机械剥壳+在线表面处理+在线拉拔生产工艺、直进式拉丝、水浴热处理及热盐酸酸洗技术有利于胎圈钢丝生产节能减排和环境保护。

关键词:胎圈钢丝;生产现状;节能;铅浴热处理;水浴热处理;表面处理

中图分类号:TQ330.38⁺9 **文献标志码:**B **文章编号:**1006-8171(2013)04-0202-03

1 胎圈钢丝生产状况

我国胎圈钢丝生产经历了如下3个阶段。

①冷拉胎圈钢丝。1990年之前,胎圈钢丝生产厂家不到20家,产品主要为 $\phi 1.00$ mm的冷拉胎圈钢丝;只有天津市二绳金属制品有限公司等4家企业生产回火胎圈钢丝。1990年胎圈钢丝产量为3.3万t,而回火胎圈钢丝产量只有0.82万t。

②回火胎圈钢丝。“八五”末和“九五”期间,随着大盘重连续化生产工艺的推广应用,回火胎圈钢丝生产厂家新增约20家,产品规格也由单一的 $\phi 1.00$ mm增加为 $\phi 0.96$, $\phi 1.20$ 和 $\phi 1.42$ mm等多种规格。到2004年,胎圈钢丝产量已达到12.4万t,其中镀锡青铜回火胎圈钢丝产量为3.4万t;镀锡青铜回火胎圈钢丝的延伸率、平直度、粘合力 and 防锈能力均有很大提高,镀铜生产线的直径(D)与速度(v)的乘积(Dv 值)由原来的 $60 \text{ mm} \cdot \text{m} \cdot \text{min}^{-1}$ 提高到 $100 \text{ mm} \cdot \text{m} \cdot \text{min}^{-1}$ [1]。

③镀锡青铜回火胎圈钢丝。“九五”末,国际标准化组织ISO/TC17/SC17新工作项目《胎圈钢丝》开始启动,要求胎圈钢丝的表面镀层以锡青铜为主[2],锡青铜镀层具有良好的耐腐蚀性能和耐热老化性能,能更好地满足高性能子午线轮胎的要求。2006—2010年,胎圈钢丝生产企业规模逐渐

扩大,产品以镀锡青铜回火胎圈钢丝为主,镀铜生产线的 Dv 值高达 $380 \text{ mm} \cdot \text{m} \cdot \text{min}^{-1}$,企业规模超过3万t以上的有6家,2010年胎圈钢丝产量达到55.2万t[3]。

目前,我国胎圈钢丝生产企业已达17家,主要有山东大业金属制品股份有限公司、江苏兴达钢帘线股份有限公司、张家港胜达钢帘线有限公司、浙江天伦事业集团有限公司(2家)、淄博创大钢丝制品有限公司、山东华帘钢帘线有限公司、山东胜通钢帘线有限公司、天懋集团上海天轮钢丝厂、湖北福星科技股份有限公司、青岛高丽有限公司、贵州钢绳股份有限公司、湖北佳通有限公司、张家港港达有限公司和山东玲珑轮胎股份有限公司胎圈钢丝厂等。

2010年胎圈钢丝生产企业产量国内市场占有率见表1。由表1可见:胎圈钢丝产量前5名生产企业所占市场份额分别为25.4%,11.6%,6.3%,6.0%和5.8%,占市场总份额的55.1%;从企业数量和规模分布上看,形成了相对垄断和分散竞争的市场竞争格局。由于个别企业的快速扩产,预计2015年这种格局将会发生改变,由分散竞争向相对垄断发展[4]。

2 胎圈钢丝生产中的节能环保

2.1 节能、环保相关政策

近几年,国家明显加大了节能、环保等方面的

作者简介:王宝玉(1964—),男,河南焦作人,中钢集团郑州金属制品研究院有限公司教授级高级工程师,学士,主要从事全国金属制品行业技术咨询和服务工作。

表1 2010年胎圈钢丝生产企业产量国内市场占有率

名次	产量/万 t	国内市场占有率/%
第1名	14.0	25.4
第2名	6.4	11.6
第3名	3.5	6.3
第4名	3.3	6.0
第5名	3.2	5.8
第6名	2.8	5.1
第7名	2.7	4.9
第8名	2.5	4.5
第9名	2.5	4.5
第10名	2.3	4.2
其他	12.0	21.7
合计	55.2	100

控制力度,一系列政策和法规的制定,使得以盘条为原料的胎圈钢丝在节能、环保生产等方面,必须通过改进生产设备和调整生产工艺满足标准要求。

对胎圈钢丝生产影响较大的政策法规进行如下解读。①国家发改委出台的《产业结构调整指导目录》(2005,2011),连续2次均把“热处理铅浴炉”放在“目录”中“第三类 淘汰类——机械”中,而全国胎圈钢丝半成品热处理铅淬火炉约23台,每家企业都有,若不进行“水浴热处理”改造,生存将非常困难。一方面面临环保部门开出的巨额罚单;另一方面,高昂的铅价导致成本增加,较大的能耗也是企业必须考虑的问题。尤其对近两年申报的新建或扩建项目,环境影响报告书(或表)的审批,已经成为项目的一道“高门槛”,铅污染已成为“高压线”。②《钢铁产业发展政策》(2005)中的第五条和第十二条对能耗和水耗提出了限制指标,即按照可持续发展和循环经济理念,提高环境保护和资源综合利用水平,节能降耗。最大限度地提高废气、废水、废物的综合利用水平,力争实现“零排放”,建立循环型钢铁深加工类工厂。一条年热处理量13 000 t的热处理生产线,水浴改造后可节电42万kW·h,全国胎圈钢丝生产共可节电966万kW·h,淘汰铅1 136 t,减少水污染21.6万t。③《钢铁企业节水设计规范》要求每吨产品耗用新水量小于6.0 t^[5],水的重复利用率没有硬性指标,但解释条文说明列出了10家钢铁企业参考指标,按照《钢铁产业发展政策》(2005)要求,水的重复利用率大于95%比较合适,要求

新建企业必须配套建设水处理系统,并加装排污计量装置,生产污水尽量实施“零排放”。④《钢铁企业节能设计规范》对金属制品产品做了详细的规定指标,要求吨产品工序标准煤能耗(等当量折合)小于157.8 kgce,天然气等燃料能耗小于57.1 kgce,电力能耗小于73.7 kgce^[6]。

2.2 胎圈钢丝生产节能和环保主要工序

2.2.1 盘条表面处理

胎圈钢丝生产过程中,盘条表面处理常用的方法有两类。一类是大池子集中化学酸洗法,在独立的酸洗车间里,整捆盘条集中在2 m×2 m的酸洗池内浸泡一段时间,使盘条表面与热硫酸或盐酸进行化学反应,除掉盘条表面的氧化铁皮,再进行磷化、烘干后拉拔,通常为敞开式,热量散失大,产生酸雾的同时,也产生大量的酸洗泥,酸洗效果差,产品质量受人为因素影响大,能耗高,热效率低,并产生大量废水,污染环境。另一类是大盘重机械剥壳+在线表面处理+在线拉拔生产工艺,工序周转少,通过机械弯曲的方法,将盘条表面氧化皮剥离80%左右,然后通过高效酸洗技术(高效热盐酸在线连续酸洗或在线电解酸洗)、高效气吹、逆流漂洗及在线硼化和热风烘干后,直接进行拉拔。由于采用酸雾“密封”技术,酸雾溢出很少,直接剥离的氧化皮可以收集后出售,减少环境二次污染。由于单丝运行,因此速度快,效率高,提高生产效率的同时,节能降耗,生产环境大幅度改善,产品质量稳定。该工艺在胎圈钢丝产品中应用率约为80%,是盘条表面处理的发展方向。

2.2.2 拉丝

胎圈钢丝的拉丝工序包括粗拉和成品丝拉拔。按照粗拉采用7/600拉丝机,成品丝拉拔采用6/500+4/450方式计算,拉丝工序能耗占总能耗的40%左右;采用直进式拉丝机,按每吨胎圈钢丝电力能耗600 kW·h^[7]计算,每年节约用电量约4 600万kW·h,但仍有10%的机台为滑轮式拉丝机,这部分拉丝机的改造,仍有约460万kW·h的电力节约空间。

2.2.3 热处理

胎圈钢丝的热处理包括中丝热处理和成品钢丝的回火热处理及其表面处理,约占工序总能耗的50%,主要造成铅尘污染、酸洗酸雾和酸洗废水污

染,是胎圈钢丝生产中节能和环保的主要环节。

(1)水浴热处理新技术的推广应用。目前,某胎圈钢丝生产企业在科研单位的技术支持下,进行水浴热处理生产性试验,结果表明该工艺成熟稳定,胎圈钢丝半成品钢丝水浴后的抗拉强度与铅浴热处理法钢丝相同,在1 110~1 190 MPa之间,延伸率8.5%~11.5%,面缩率约为52%,金相组织均为“索氏体+片状珠光体+半网状、条状铁素体”组织;索氏体化率约为90%;产品质量(强度、延伸率、扭转、平直度等指标)与铅浴热处理钢丝相当,成品性能稳定。通过对某企业的热处理生产线改造前后跟踪对比分析,水浴热处理成本明显降低,铅浴热处理和水浴热处理工序成本分别见表2和3。

表2 铅浴热处理工序生产成本

项 目	每吨单耗	年费用/ 万元	备注
铅耗	3.8 kg	84.0	49.4 t 铅, 铅价 17 元·kg ⁻¹
加热管维护		3.0	2.3 元·t ⁻¹
铅槽电耗 (运行、保温等)	33 kW·h	23.6	43 万 kW·h, 电价 0.55 元·(kW·h) ⁻¹
铅液覆盖剂	1.0 kg	9.1	13 t
铅浴热处理工序	98 元	127.4	不含加热炉和 表面处理

表3 水浴热处理工序生产成本

项 目	每吨单耗	年费用/ 万元	备注
添加剂等	0.5 L	36.4	成本每吨 28 元
电费		0.65	1.078 万 kW·h
软水	0.1 t	0.45	软水价格为每吨 3.5 元
设备维护(泵、 换热器及过滤机)		1.5	
水浴热处理工序	30 元	39	不含加热炉和 表面处理

由表2和3可见,该生产线年铅耗由改造前的49.4 t变为改造后的“零污染”,单条生产线年节约42万kW·h;水浴法每吨生产成本降低

68元。因此,水浴热处理应在胎圈钢丝生产中推广应用,可节能降耗,减少环境污染。

(2)在胎圈钢丝生产企业,热处理生产线的酸洗多使用常温敞口式盐酸酸洗,生产效率低,生产线条长,为了能够快速酸洗,将有一定温度的钢丝放入酸槽,导致盐酸酸雾的溢出,既污染环境,又增加生产成本,而且对生产车间和设备造成腐蚀。热盐酸酸洗技术和硫酸电解酸洗技术生产工艺可提高酸洗效率和质量,减少环境污染和清洗水用量。热盐酸酸洗技术主要通过“水帘”装置抑制酸雾^[7],在提高酸洗效果的同时,改善车间生产环境;电解酸洗技术成熟稳定,可提高生产效率,但需要抽风系统和整流电源,产生较多的热量和酸洗泥。两个方案对比,建议使用热盐酸酸洗技术,据对某企业跟踪调查,热盐酸酸洗技术改造每年可为企业减少盐酸消耗120 t。

3 结语

节能减排、保护环境是一项长期而系统的工作,是我国的一项基本国策,需要胎圈钢丝企业的生产、技术和管理人员配合,通过技术改造和技术升级,在创造良好经济效益的同时,取得较好的社会效益。

参考文献:

- [1] 宋为,王宝玉.化镀锡青铜回火胎圈钢丝生产工艺技术[J].金属制品,2002,28(2):17-19.
- [2] 王宝玉,宋为.我国胎圈钢丝供需现状与展望[J].轮胎工业,2004,24(6):323-326.
- [3] 王宝玉,宋为,陈卫东,等.我国主要金属制品及其装备发展状况分析[J].金属制品,2012,38(3):10-19.
- [4] 窦光聚.我国钢丝绳行业的竞争结构及企业战略抉择[J].金属制品,2006,32(6):1-4.
- [5] GB 50506—2009,钢铁企业节水设计规范[S].
- [6] GB 50632—2010,钢铁企业节能设计规范[S].
- [7] 张长江.MUM抑制酸雾水帘装置的设计和应用[J].金属制品,2007,33(4):41-42.

第17届中国轮胎技术研讨会论文

启事 2003—2011年每年度《橡胶工业》《轮胎工业》光盘版和1994—2003年《轮胎工业》合订本光盘版有售。如有需要者,请与本刊编辑部乔晓霞联系。电话:(010)51338490。